Занятие с использованием технологии

«Развитие критического мышления через чтение и письмо»

План занятия № 
Дисциплина: Литература 

Группа:
Дата 
Количество часов: 2

Тема занятия: Образ Петербурга в раскрытии  причин   преступления Родиона Раскольникова .

(По роману Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание»).

Тип занятия: изучение нового материла (с использованием  элементов технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо»)
Используемые методы и приемы: комментированное чтение в сочетании с эвристическим методом, 

«Знаю-хочу узнать-узнал», «Письмо по кругу», «Чтение с остановками», «Синквейн»
Цели: дидактическая : показать особенности изображения Петербурга Достоевским и их значение в   понимании  конфликта героя  и  окружающего мира, раскрыть  социальные  причины преступления.
Развивающая:  развитие навыков  анализа художественного  произведения,  характеристики  литературного героя,

культуры устной и письменной речи,  логического  мышления, умения излагать свою точку зрения.

Воспитательная:  формирование  ответственного отношения к собственным поступкам, сопереживания, понимания смысла жизни и ее нравственных основ.  

Форма работы: групповая,  индивидуальная.

Методические приемы, направленные на достижение следующих результатов:

Работа с информационным потоком;

Выборочная работа с текстом

Построение аргументации

Умение задавать вопросы;

Умение решать проблему;

Умение вырабатывать собственное мнение ;

Умение выражать свои мысли ;

Умение аргументировать свою точку зрения;

Умение сотрудничать и работать в группе.
Межпредметные связи:   русский язык, история.

Обеспечение занятия: портрет писателя Ф.М.Достоевского, текст романа «Преступление и наказание»
Раздаточный материал: опорная логическая схема,  таблица «ЗХУ», учебные принадлежности.

План занятия 

Дисциплина:    Литература

Дата                               Группа  

Тема занятия: Образ Петербурга в раскрытии  причин   преступления Родиона Раскольникова» (По роману Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание»).
Тип урока: изучение нового материла (с использованием  элементов технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо»)
Цели занятия:

Образовательная: раскрытие особенностей изображения Петербурга Ф.М. Достоевским и их значение в понимании  конфликта героя  и  окружающего мира, определение    социальных  причин преступления Р. Раскольникова.

Развивающая:  развитие навыков  анализа художественного  произведения,  формирование умения вырабатывать собственное мнение на основе осмысления художественного текста, выражать свои мысли (устно и письменно) ясно, понятно, доступно, с соблюдением норм литературного языка. 

Воспитательная: понимание нравственных основ жизни человека, необходимости соблюдения  моральных норм, ответственного отношения к собственным поступкам. 
Межпредметные связи: русский язык, история.

Обеспечение занятия: портрет писателя Ф.М.Достоевского, текст романа «Преступление и наказание»

Раздаточный материал: опорная логическая схема,  таблица «ЗХУ», учебные принадлежности.

	№
	Этап
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов
	Время

	1
	Организационный момент
	Приветствие, проверка присутствующих и готовности к занятию
	Взаимное приветствие
	2 мин.

	2
	Стадия  «Вызов»

Прием «ЗХУ»

Цель: логико-смысловое структурирование материала
	- Предлагает обучающимся оформить имеющиеся знания по изученным главам романа  в письменные высказывания и внести их в первую графу  таблицы «Знаю - Хочу узнать - Узнал»
Организует обсуждение по результатам выполненной работы, комментирует, задает уточняющие вопросы.
	- Вспоминают изученные главы романа, обсуждают в парах и формулируют собственные суждения по изученным главам романа.     Заполняют таблицу. 

Представляют результат, озвучивая записанные  суждения.


	7 мин.



	
	
	- Просит определить цели дальнейшего изучения романа, заполнив  вторую графу таблицы «Хочу узнать»
	- Формулируют  вопросы, актуализируя  проблемы, требующие решения в рамках занятия.
	7 мин.

	3
	Стадия «Реализация смысла»

Прием «Вдумчивое чтение»


	- Предлагает проанализировать  особенности  пейзажа, сцен уличной жизни, описание интерьеров  города Петербурга в романе Ф.М. Достоевского
Организует работу в группах, конкретизируя   задание для каждой из групп  (1-я группа – описание пейзажа;

2-я группа – описание сцен уличной жизни;

3-я группа - описание интерьеров). 
	Читают главы романа, выписывают  художественные средства, которые использует  автор при создании образа Петербурга (эпитеты, сравнения, метафоры  
и т.д.)  


	15 мин.

10 мин

	
	Прием «Письмо по кругу»
	- По завершению работы с текстом результаты просит  записать в опорную схему, в которой каждый из участников группы фиксирует наиболее яркие картины, которые удалось увидеть при анализе текста. 
Организует обсуждение полученных результатов, помогает делать выводы.
	Работают с опорной схемой, фиксируя полученные результаты по прочтению текста. Систематизируют и обобщают полученные результаты, делают выводы. 
	

	
	Прием «Эмоциональная визуализация»
	Предлагает определить особенность   Петербурга, созданного Ф.М. Достоевским в романе через чувственное восприятие, закончив предложение «Петербург – это город…..»
	Дают определение увиденному в романе образу Петербурга.
	5 мин

	
	Прием «Проблемный анализ эпизода»
	-Организует работу в группах по анализу эпизодов, вскрывающих социальную несправедливость общества (образы «униженных и оскорбленных)
- письмо матери 

- встреча с пьяной девочкой 

 - разговор студента и офицера в трактире

-Проводит  обсуждение по  результатам проведенного обучающимися анализа, подводит их к осмыслению одной из причин преступления Р. Раскольникова  
	Работают с текстом романа, анализируют эпизоды, с точки зрения обозначенной проблемы:

План анализа:

1.Особенности композиции 

–Кто? (что?) изображается?

- В чем конфликт эпизода?

2. Особенности изображения героев 

-Как изображается? (внешний облик, поведение, речь)

3.Авторская позиция  (примеры из текста)

Представляют результаты анализа эпизодов, делают выводы
	15 мин

	4
	Стадия «Распаковка»
	Предлагает заполнить третью графу таблицы «ЗХУ» - «Узнал». Мотивирует на осмысление имеющихся представлений с учетом вновь приобретенных знаний 
	Формулируют свое отношение к проблематике романа, определяют цели для следующего этапа в изучении  романа
	10 мин 

	5
	Стадия «Рефлексия»

Прием «Синквейн»
	Напоминает правила написания «Синквейна.» 
Определяет две темы для «Синквейна»: «Петербург Достоевского»,  «Преступление Раскольникова», «Причины преступления».
	Пишут и зачитывают «Синквейн.» 
	10

	6.
	Подведение итогов 
	 Определяет достигнутые результаты, степень осмысления и понимания материала,  дает оценку  деятельности обучающихся на занятии 
	Высказывают отношение к уровню понимания изученного материала, степень удовлетворенности от формы организации занятия.
	2 мин

	7. 
	Домашнее задание
	Объясняет домашнее задание, озвучивает требования к выполнению
	Записывают домашнее задание, задают вопросы на уточнение
	3


Преподаватель __________________  В.Н.Лазарева

Этапы проведения урока

1.Организационный момент. Вступительное слово преподавателя.
2. Стадия «Вызов. Работа с таблицей «Знаю-Хочу узнать -Узнал»

3.Стадия «Реализация». Осмысление , восприятие , анализ текста по теме урока.

4. Стадия «Рефлексия» Итог урока

5.Домашнее задание 

Сценарий проведение урока 
1. Оргмомент. Вступительное слово преподавателя.

1. Сообщается тема , цели урока

2. Вступительное слово преподавателя.

 Мы приступили к изучению творчества великого русского писателя Ф.М. Достоевского, сила, глубина таланта которого  потрясли весь мир, заставили обратить внимание изумленного читателя  не только на творчество упомянутого автора, но и на гениальность русской литературы в целом.  
Знакомство с его произведением «Преступление и наказание» уже состоялось, мы прочитали 1-ю часть романа.

Опираясь на прочитанное, запишите в 1 часть таблицы «Знаю-Хочу узнать -Узнал», что вы знаете о Петербурге .Предлагаю вам оформить имеющиеся знания  в таблицу, работая в группах.
По результатам выполненной работы предлагается обсуждение.

Что хотели бы узнать, исходя из заявленной темы урока.?  Заполните 2 графу таблицы.

1.Стадия « Вызов».

Работа с таблицей ( Знаю – Хочу узнать- Узнал)

	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	Раскольников живет в Петербурге
	Почему Раскольников пошел на преступление
	

	Раскольников   сочувствует семье Мармеладовых
	Что заставило его совершить преступление?
	

	Раскольников совершил преступление
	Будет ли раскаиваться Родион в своем преступлении?
	

	Встречи Раскольникова на улице и в трактире
	Почему такое внимание городу Петербургу
	

	Историю семьи Раскольниковых
	Каковы причины преступления
	


Чтобы ответить на эти  вопросы, давайте вспомним, где происходят события романа? Как вы думаете, явился  ли  Петербург причиной того, что Родион  Раскольников совершает преступление?

2.Стадия «Реализация» (осмысление) Анализ глав 1,2,3, 4   1-й части романа. 

(Работа с текстом по группам)

1-й этап
      1. Прием «Вдумчивое чтение»

1. Прием «Письмо по кругу»

Задание: проанализируйте особенности  пейзажа, сцены уличной жизни, интерьера  города Петербурга в романе Ф.М. Достоевского. Результаты каждый из вас должен записать в опорную схему, выделив с вашей точки зрения наиболее яркие картины, которые вы увидели. 
Образ города
1 группа: дайте характеристику пейзажам в романе.

 2 группа: проанализируйте сцены уличной жизни.

3 группа: сопоставьте описания интерьеров.

1 группа.                                                                     2 группа.                                                              3 группа

Пейзажи( часть 1                                                        Сцены уличной                                                   Интерьеры ( часть 1 

глава 1  )                                                                         жизни ( часть 1 гл.1 )                                                гл 3) коморка

(отвратительный                                                       ( пьяный в телеге ,                                                   Раскольникова

и грустный                                                                  запряженной ломовыми                                  (часть 1 гл.2)

колорит дня)                                                                лошадьми)                                                               кабак, где звучит 

                                                                                                                                                                             исповедь

                                                                                                                                                                             Мармеладова 

                                                                                                                                                                            (  часть1 гл.2)

                                                                                                                                                                             Жилье

                                                                                                                                                                              Мармеладова

2. Представление результатов работы группами с записью выводов в рабочие тетради.
	№
	Составляющие образа

	Ответ 1 группы
	Пейзаж

	Ответ 2 группы
	Сцены уличной жизни

	Ответ 3 группы
	интерьеры


1. Для чего Достоевский использует столь подробное описание города?

2. Какую роль сыграл этот город в судьбе главного героя?

3. Какое чувство вызывает у вас этот город?  (Продолжите  предложение  Петербург – это город …..)

-город грязи 
-город одиночества
-город, решающий судьбы людские
-город унижений, оскорблений
-город преступлений
-город -  герой романа
-город – действующее лицо
-город безысходности, тупика
Вывод: Петербург – своеобразный герой романа, глубоко враждебный и неприятный всему здоровому, жестокий и антигуманный. Атмосфера Петербурга – атмосфера тупика и безысходности.
Город Достоевского   предстает перед нами не только через пейзаж, интерьер, но и через судьбы людей, униженных, оскорбленных, которые потрясли сознание Раскольникова и привели к преступлению во имя спасения тех, с кем он живет рядом.  Чтобы понять это, сделайте анализ эпизодов, которые подтверждают социальную несправедливость, царящую в этом городе.
2 этап
Анализ эпизодов (работа по группам)
письмо матери (глава 3)
встреча с пьяной девочкой (глава 4 )
разговор студента и офицера в трактире ( глава 6 )
история семьи Мармеладовых (глава 2 )
(анализ: подтверждение социальной несправедливости (в чем?)

1. несовершеннолетняя

2. торгует собой, чтобы выжить

3. физическое насилие (побои)

4. отношение к человеку как к вещи,  у которой нет души (могут быть подтверждены  текстом произведения)
5. человека можно купить 
6. человека можно унизить, оскорбить

Вывод: Судьбы людей ломаются им: люди продают себя и своих близких, как в случае с Соней Мармеладовой; покупают себе жену из бедных, чтобы потом над нею поиздеваться,  как об этом мечтает Лужин. Петербург,  изображенный Достоевским, искалечил судьбы  героев. Только в таком городе могла родиться мысль о преступлении во имя спасения себя и других . Достоевский показал, что  человек , живущий при таких обстоятельствах, может совершить преступление и имеет право на оправдание.
3-й этап «Узнал» (заполнение таблицы) 

Заполняют на основании изученного материала, сравнивают с графой «Хочу узнать».

 К каким выводам пришли?
Стадия «Рефлексия».
Проговорите все виды деятельности на уроке.
Что оказалось новой информацией?

Каков результат вашей работы?

Оценки за урок.

Прием «Синквейн» как итог работы на уроке.
Домашнее задание: прочитать статью Р.Раскольникова. См. текст романа Ч. 3.гл.
Главный мотив преступления . Ч.5.гл. 4

